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МАТЕРІАЛЬНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІНСТИТУЦІЙНОЇ 
ІНФРАСТРУКТУРИ КРИМІНАЛЬНОГО ПРОВАДЖЕННЯ

Для очікуваного якісного результату кримінально-проце-
суальної діяльності важливе значення має ергономічність діяль-
ності, технічне забезпечення та фінансові ресурси. Йдеться про 
забезпечення оптимальних умов праці, які є водночас ефектив-
ним, безпечними, комфортними і достатніми для якісного досу-
дового розслідування та судового провадження. За таких сприят-
ливих умов зберігається висока працездатність та мотивованість 
фахівців, зменшується психологічна втома, долається професій-
не вигорання, сповільнюється плинність персоналу, а головне – 
знижується зацікавлення у неформальних шкідливих практиках 
та підвищується ефективність діяльності державних інституцій, 
покликаних виконувати завдання, передбачені ст. 2 КПК. 

В академічних колах та серед практиків не раз звертала-
ся увага на потреби якісного матеріального забезпечення ін-
ституційної інфраструктури кримінального провадження. Зо-
крема, І. Цюприк наголошував, що недостатнє матеріальне, тех-
нічне, фінансове забезпечення для створення належних умов 
праці для фахівців стримує можливості впливу на злочинність 
[1, с. 179]. Л. Грицаєнко та Є. Невмержицький, обговорюючи по-
милкове сприйняття люстрації кадрів як чергової панацеї від 
усіх бід, слушно підкреслювали, що виховання нового прокурора 
або слідчого слід починати саме зі створення оптимальних умов 
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праці, у яких була б «максимально обмежена спокуса зловживан-
ня повноваженнями» [2, с. 366]. І. Канюка має рацію, стверджую чи, 
що покращення матеріальної та технічної бази сприяє дотриман-
ню розумності строків кримінального провадження, що, у підсум-
ку, створить умови для процесуальної економії [3, с. 244].

Безперечно, діяльність органів досудового розслідування, 
оперативних чи інших служб важко зробити комфортною в силу 
специфічного соціального замовлення, яке вони виконують − 
протидія кримінальним правопорушенням. Та все ж брак інколи 
елементарних умов та засобів негативно впливає і на загальний 
робочий клімат у колективі, і на сам процес розслідування. 

Матеріальне забезпечення типової державної інституції 
у сфері кримінального провадження охоплює: оплату праці дер-
жавним службовцям та допоміжному персоналу; оплату тран-
спортних перевезень та пального; проведення поточного та ка-
пітального ремонтів; оплату технічного обслуговування облад-
нання, техніки, локальних мереж, систем пожежогасіння, охорон-
ної сигналізації, систем технічного захисту інформації; оплата по-
слуг зв’язку, фельд’єгерської служби, поштових відправлень, ко-
мунальних та інших послуг; страхування; придбання обладнання 
та предметів довготривалого користування (меблі, оргтех ніка, 
мережеве та телекомунікаційне обладнання, транспорт, спец-
обладнання) тощо. 

Додатково кожний компонент інституційної інфраструктури 
кримінального провадження має свої потреби, зумовлені функ-
ціональним призначенням. Для оперативних підрозділів важ-
ливими є забезпечення спеціальною технікою та іншими мате-
ріальними засобами для проведення НСРД. Для органів досудо-
вого розслідування актуальною є потреба забезпечення засоба-
ми для проведення окремих слідчих (розшукових) дій, облашту-
вання спеціалізованих кабінетів (наприклад, для проведення СРД 
дистанційно; для проведення впізнання, у тому числі поза візу-
альним спостереженням; для роботи з дітьми, які перебувають 
у контакті або конфлікті із законом в рамках правосуддя друж-
нього до дитини і т.д.). Для інспекторів-криміналістів важливим 
є впровадження криміналістичних інновацій (якісної фото- та ві-
деотехніки, геоіфнормаційних технологій, цифрових носіїв ін-
формації, безпілотних апаратів, 3D сканерів, засобів експрес-
діагностики матеріалів та речовин і т. д.), забезпечення ма-
те ріалами для якісного упакування слідів на місці події та ре-
чових доказів (спеціальних пакетів, коробок, контейнерів, колб, 
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конвертів тощо), спеціалізованими комплектами криміналістич-
ної техніки, засобами для виготовлення додатків до протоко-
лів процесуальних дій. Для державних експертних установ важ-
ливим є лабораторне, сертифіковане обладнання, програмне за-
безпечення, реактиви та інші матеріали для якісних експертних 
досліджень. Для системи судових інституцій потрібні обладнані 
зали судових засідань, засоби дистанційної комунікації, звукоза-
пису тощо. Все це потребує значних фінансових ресурсів.

Можна навести перелік численних практичних прикладів 
важливості ергономічних умов та технічних засобів діяльності, 
спрямованої на виконання завдань кримінального провадження, 
але у світлі порушеної теми варто змістити фокус уваги на кілька 
значущих позицій. 

По-перше, ніхто не може визначити точно достатній обсяг 
необхідних економічних ресурсів для створення ергономічних та 
технічних умов діяльності. У кожній країні він різний і залежить 
від багатьох чинників (рівень економічного зростання, криміно-
генна ситуація, рівень правової культури та розвитку демокра-
тичних інститутів, менталітет населення і т.д.). Методологія роз-
поділу коштів, які скеровуються для фінансування потреб систе-
ми кримінального провадження, часом нагадує боротьбу різних 
служб та відомств за «ласий шмат пирога» з тенденцією до збіль-
шення «апетитів» від року до року.

По-друге, не існує чіткої методології оцінки досягнутих ре-
зультатів (досягнення справедливості, встановлення істини, по-
карання винуватого, дотримання належної процедури, захист 
прав та інтересів учасників кримінального провадження і т.д.), як 
і відсутній механізм їх конвертування в економічний показник. 
У системі оцінки ефективності діяльності правоохоронної систе-
ми в Україні досі превалює паличкова система «аналогічний пе-
ріод + 1» [4]. Довіра до державних інституцій тільки останніми 
роками почала визнаватись пріоритетною. Практика при цьому 
за інерцією продовжує хибувати порівняннями статистичних по-
казників та прийняттям на цій основі управлінських рішень. 

По-третє, слід пам’ятати, що кримінальна процесуальна 
діяль ність не є прибутковою діяльністю, а тому тут не працю-
ють математичні зведення рахунків. Саме тому важко знайти 
правильну відповідь на гіпотетичне питання, поставлене А. Ро-
манюком та І. Канюкою: «… якщо внаслідок збільшення фінан-
сування органів досудового розслідування, кількості слідчих, 
оперативних працівників вдвоє відсоток розкриття злочинів 
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збільшиться лише на 10% − чи будуть ефективними такі заходи 
держави?»[5, с. 334]. З одного боку, так, бо держава оптимізувала 
діяльність у цьому напрямку, посилила довіру до правоохоронної 
системи. З іншого − ні, бо відсоток фінансування завдання не при-
водить до автоматичного суттєвого зростання очікуваних показ-
ників успішності його виконання. Саме цей аргумент найчастіше 
наводять критики, які підкреслюють неспіврозмірність значних 
витрат фінансування окремих державних інституцій (НАБУ, ДБР, 
САП і т. д.) та розміру коштів, які за результатами їх діяльності по-
вертаються до Державного бюджету України. Втім не слід забу-
вати, що ефект від діяльності таких органів не обмежується тіль-
ки сумою конфіскованих вироками судів матеріальних ресурсів. 
Періодично звітуючи про свою роботу, наприклад, НАБУ допові-
дає й про інші економічні ефекти своєї діяльності, зокрема розмі-
ри недопущення розкрадань, відшкодування коштів державним 
підприємствам (добровільно та в результаті позовної діяль ності 
НАБУ) і т. д. [6].

По-четверте, не можна утриматись від застереження, що, ска-
жімо, завтра парламентом буде прийняте рішення про скеруван-
ня вдвічі більше від запланованого обсягу фінансування з Дер-
жавного бюджету України на інституційну інфраструктуру кри-
мінального провадження. У країні зі слабкою економікою, енер-
гетичною та соціальною кризою, з викликами у безпековій сфе-
рі та загрозами, зумовленими пандемією, такий крок з великою 
ймовірністю призведе до обурення суспільства та критику че-
рез тенденційність побудови поліцейської держави, зміцнен-
ня «силових структур», а значить посилення тиску та контролю 
за населенням і т.д. 

Зважаючи на все сказане вище, доводиться констатувати, 
що ближчим часом інституційній інфраструктурі кримінально-
го провадження доведеться балансувати між мінімально доступ-
ним та реально необхідним рівнем ресурсного забезпечення ви-
конання завдань, хоча в середині цієї системи існують суттєві 
розбіжності у розподілі цих ресурсів між різними державними 
інституціями.
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОВАДЖЕННЯ У СПРАВАХ 
ПРИВАТНОГО ОБВИНУВАЧЕННЯ

У кримінальному процесі України виділяють такі форми обви-
нувачення як державне та приватне. Основною формою обвинува-
чення, яка найбільш відповідає його характеру та засадам, є дер-
жавне обвинувачення. В Кримінальному процесуальному кодек-
сі України встановлені відмінності порядку кримінального прова-
дження, які починаються з ініціативи потерпілого, від загального 
порядку провадження у зв’язку з державним обвинуваченням.

Приватне обвинувачення – це твердження про вчинення пев-
ною особою діяння, передбаченого законом України про кримі-
нальну відповідальність, кримінальне переслідування за вчинен-
ня якого передано державою на розсуд потерпілого , що висунуте 
за наявності заяви потерпілого (чи його законного представни-
ка) та реалізується в рамках спеціальної правової процедури [1].
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